



Stanovisko SNF ČFS ČLS JEP č. 1/2023

Praxe studentů (farmaceutických fakult a VOŠ) v nemocničních lékárnách

Pro pracovníky nemocničních lékáren je samozřejmostí odborná výchova/příprava mladších kolegů – farmaceutů a také farmaceutických asistentů. Organizování praxí studentů v nemocničních lékárnách považujeme za důležitou činnost v lékárně. Rozsah odborných činností, s kterými jsou studenti v jejich průběhu seznámeni, považujeme za klíčovou část pregraduální výuky. Přispívají také významně k formování představ studentů o jejich dalším profesním působení.

Cíle praxe:

- 1. Efektivní upevnění a rozšíření získaných dovedností a znalostí získaných v pregraduální přípravě.**
- 2. Seznámení studentů s kompetencemi farmaceutů a farmaceutických asistentů.**

Zázemí nemocničních lékáren umožňuje rychlé a efektivní rozšíření a upevnění znalostí a dovedností v oblastech – přípravy léčiv, včetně přípravy zvláště náročných lékových forem, a kontroly léčiv. Důležitou oblastí je i zacházení se širokým spektrem návykových látek a léčiv, seznámení s dokumentační činností v lékárně, personální politikou; seznámení s minimálním věcným a technickým vybavením lékáren. Mnohé nemocniční lékárny navíc nabízí i detailní seznámení s rozsáhlou problematikou zdravotnických prostředků. V rámci praxí nemocniční lékárny pravidelně organizují pro studenty přednáškové bloky na aktuální témata od legislativy přes farmakologii po technologii přípravy léčiv.

V nemocničních lékárnách probíhá organizovaný výcvik studentů. V každé lékárně je odpovědný farmaceut se specializací jako školitel, na zajištění jednotlivých částí stáže se podílí zpravidla široké spektrum farmaceutů a farmaceutických asistentů. Studenti se seznámí se všemi odbornými pracovišti lékárny (dle délky praxe až např. v délce 14 dnů); účastní se běžných aktivit v lékárnách – např. pravidelných školení již zaučených pracovníků; a také plní individuálně zadané úkoly. Praxe se neomezuje pouze na výdej léků na recept. Péče o hospitalizovaného pacienta v nemocnici není v současném pojetí péči individuálního odborníka, ale jde o péči týmovou. Díky přímému



propojení nemocniční lékárny s klinickými pracovišti nemocnic mají studenti možnost vidět v reálné praxi zapojení farmaceutů do multidisciplinárních týmů (např. lékové komise, antibiotického týmu, nutričního týmu, týmu pro jištění systému kvality).

Seznámení s oborem nemocniční farmacie v období studia pomůže studentům rozšířit si oblast znalostí i v ostatních oborech studia. Pro mnohé z nich je to první a zároveň poslední možnost získat praktické zkušenosti v oboru nemocniční farmacie.

Zásadním faktorem ovlivňujícím rozsah a náplň praxí je personální obsazení nemocničních lékáren. Nedostatek odborného personálu, resp. jeho vytižení jinými než pedagogickými činnostmi, může v současné době výrazně snižovat kapacitu nemocničních lékáren pro vedení praxí.

V příloze ukázka programu praxí v několika nemocnicích v ČR.

Výbor Sekce nemocniční farmacie ČFS ČLS JEP

V Praze dne 6. 10. 2023

